



## 同行大道 通连万疆④

# 做中阿文化交流的使者 让更多人爱上中国

□ 周凌峰 王丛

在海外有这样一群华文媒体人,他们致力于用当地民众喜闻乐见的方式讲述中国故事,展现中国日新月异的发展变化。旅居埃及的山东人马强就是其中一员。由他创办的《中国周报》是中东地区唯一一份由中国人创办、有正式刊号并公开发行的报纸。该报纸目前已发展成为埃及民众了解可信、可爱、可敬的中国的一扇窗。

### 从“异乡人”到“老埃及”

2000年,24岁的马强到埃及留学,彼时的他对未来充满了憧憬。可理想很丰满,现实却很残酷。全身只有200美元,埃及炎热潮湿的天气让身体出现了极大的不适,在国内高校所学的阿拉伯语相较于当地方言过于“标准”,以至于和当地人正常交流都略显困难,种种困境让马强一时间有些迷茫。

经过一段时间的思索,性格坚韧的马强决定“半工半读”,从底层的学徒工做起,并寻找一切机会与当地人“搭讪”。慢

慢地,马强从一个异乡人变成当地人口中的“老埃及”,每每跟当地人聊天就如同跟老乡“唠嗑”一般熟络。

“中国人怎么会有钱出国留学或旅游?”走在路上,许多当地人会将马强误认为日本人或韩国人,而在解释后依旧被提出质疑,让马强心里特别不是滋味。

“当时的中国在本地人印象中还是一个贫穷落后的国家。”马强回忆起初到埃及时的情景,总会非常感慨,“我们在埃及缺乏一份向当地民众介绍中国、为中国侨民提供信息服务的报纸,打造这样一个传递中国声音的桥梁迫在眉睫。”

### “路虽远行则将至,事虽难做则必成”

“从那时起,我就一直琢磨这件事儿。”回忆起创办《中国周报》的初衷,马强说,自己下定决心打通一个渠道,把真正的中国介绍给埃及民众。

2012年,马强口中的机会来了。他收购了《中国制造》阿语版部分股份,并将其改版为《中国周报》。报纸为中阿双语报纸,有16个阿拉伯语版面和8个中文版

面,主要向埃及民众和旅埃华侨华人展示中国经济社会发展成就。

办报初期,《中国周报》社只有3人,除了马强外,主编和美编都是埃及人。为了保证报纸按期出版,他们几乎每天加班到深夜,但“每当我们捧着散发油墨清香的报纸时,疲惫就会一扫而光”,马强说。

2013年,马强应邀到青岛出席世界华文传媒论坛,受各华媒同行鼓舞和启发的他,回到埃及后便对《中国周报》进行了改版,将原本的一份报纸改为中文版和阿拉伯语版两份报纸,各20个版面。其中,阿拉伯语版在埃及出版主管部门注册,受埃及新闻总署和国家安全局监督,在当地政府指定印刷厂印刷。发行依托埃及第三大报业集团《消息报》的传播网络,辐射其全部发行网点。报纸售价一英镑,目标读者为与中国有贸易往来或对中国感兴趣、学习汉语的当地人。

### 与时俱进,让中国声音传播得更广

“随着《中国周报》的影响越来越大,

很多在报摊上买不到这份报纸的读者都会打来电话询问我们原因。”马强说,《中国周报》在埃及有一群“铁杆粉丝”,最多的时候,每期发行量达3万份。据他回忆,曾有一位住在塞得港省的读者,距离报社所在地200多公里,每周日下午,这位读者都坚持坐车到报社领取最新出版的报纸,生怕落下一期。

为了能让更多埃及民众了解真实的中国,马强和他的团队将发行目标拓展到学生群体。随着时间的流逝,从对中国有误解,到现在喜欢中国传统文化、对中国产生浓厚兴趣,埃及大学生对中国的态度发生了根本性转变,这一切都离不开《中国周报》的“媒体力量”。

近些年,伴随着新媒体的发展,纸媒的受众数量不断下降,发行压力随之增大。马强决定顺势而为,带领《中国周报》开启新媒体转型之路。2016年,《中国周报》社开发了“中东头条”阿拉伯语客户端,借助新媒体力量,受众范围突破埃及,扩展至中东海湾地区,甚至部分生活在欧洲国家的阿拉伯人也能通过网络及时阅

读到“中东头条”。

如今,拥有上千万粉丝的“中东头条”在埃及受到越来越多的关注,同时伴随着许多中国项目在埃及落地,埃及人对中国的认识正在发生悄然变化。如今,马强走在埃及的大街小巷,经常能遇见埃及人用“你好”与他打招呼,也会不时遇到中国企业员工或中国游客,这都让马强做中阿双语媒体矩阵的劲头更足了。

“当前我们最重要的工作就是进一步扩大受众范围,让中国的声音传播得更广。”在日常调研中,马强发现中医、中餐、中国传统文化在中东地区的热度与日俱增。为此,他推出了一系列活动,通过利用新媒体平台直播宣讲中国传统文化,邀请中医去埃及义诊等,进一步拓宽了中东地区民众了解中国的渠道。

如今,身在异乡的马强时刻都能感受到中东地区涌现出的“中国热”。谈及未来,他坚定地说:“我将继续当好中阿文化交流的桥梁,利用融通中外的优势,传播中国声音,让更多的外国朋友了解中国、认识中国,进而爱上中国。”

## 农历新年临近,学者与侨胞热议—— 春节正在不断走向世界

春节是中华文化中重要的传统节日,其影响力正在世界范围内扩大。第78届联合国大会协商一致通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日。春节临近,学者与海外侨胞热烈讨论,表达对推动文化传播、促进不同文明交流互鉴的美好期待。

### 蕴含思乡之情

百节年为首。春节是万家团圆、辞旧迎新的喜庆日子。据不完全统计,近20个国家将春节作为法定节假日,全球约1/5的人口以不同形式庆祝农历新年,春节民俗活动已走进近200个国家和地区,成为全球性文化盛事,为各国民众带去欢乐体验。

“春节是重要节日。不久后,‘龙行麒麟,美美与共’2024年第34届鸡场街新春年景嘉年华会在马来西亚马六甲举办。今年,我们要挂起一千盏大红灯笼,还要举办‘中马友谊祥龙’舞龙仪式。”马来西亚中国公共关系协会副会长、马六甲历史城区(鸡场街)工委主席拿督威拉颜天禄介绍,“中马友谊祥龙”长约190米,仅龙头部分就重达60公斤,马来西亚纪录大全将它作为“最大舞龙项目”列入纪录。“通过春节的一系列活动,中国和马来西亚的文化走得更近,民心连得更紧。”颜天禄说。

“春节是传统佳节,春节在海外也有长久生命力。”中共北京市委党校哲学与文化教研部讲师王文超表示,许多东亚、东南亚国家都将春节作为隆重节日,春节在这些地方传承着与中国相似的文化内涵与民俗心理。

南京大学艺术学院副教授、博士生导师李牧认为,海外春节传承的重要特点之一,就是与当地华侨华人的文化习惯紧密相关。比如,在东南亚,当地华侨华人群体以闽南人、客家人、广东人为主,当地春节的庆祝方式就带有较强的福建或广东地域特色。同时,海外春节在与当地文化的融合过程中,展现出文化内涵统一、但庆

祝方式多样的特点。“对海外华侨华人来说,庆祝春节是一种传承,也是在多元文化氛围中对自我文化的追寻与表达。庆祝‘春节’不仅喜庆,也蕴含着海外华侨华人的思乡之情。”李牧说。

### 促进民心相通

第78届联合国大会协商一致通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日。作为“浮动假日”,决议提出设在联合国总部和庆祝此节日的其他工作地点的联合国机构避免在春节这一天举行会议,并鼓励今后在起草会议日程表时考虑到这一节日安排。

“联合国正式确认春节为联合国‘浮动假日’,海外华侨华人感到欢欣鼓舞。”瑞典华人总会名誉主席、北欧华人报社社长宗金波说,“春节得到世界认可是中国影响力、综合实力进一步提升的表现。西方国家虽然不过春节,但许多国家的民众都知道春节。每当春节到来之际,世界各地华侨华人都会举办庆祝活动,并时常邀请当地人加入进来。连续十几年,瑞典华侨华人、留学生都在瑞典首都斯德哥尔摩的东亚博物馆举办庆祝春节的文艺活动,与当地人一同过年。”

王文超认为,联合国设立春节假日,符合联合国一直以来倡导保护世界文明多样性的宗旨。他说:“春节的国际影响力越来越大,至少有3方面原因:首先,春节的受众群体广泛,过节人口众多,加之大规模人口流动形成的文化消费和节日经济,春节受到国际关注;第二,春节的文化内涵丰富,除了敬祖祈年等核心要素,贺岁求吉的文化心理也易于实现跨文化传播。亲朋好友在拜年、逛庙会等民俗活动中分享喜悦、增进情谊,这符合人类普遍的情感需求;第三,中国政府长期重视春节习俗保护与传承,强调保护传承历史文化的完整性,将春节列为第一批国家级非物质文化遗产,积极申报2024年联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,提升了春节的影响力。”

写春联、剪窗花、挂灯笼、放烟花……无论离家多久、多远,生活在世界各地的华侨华人都依然保留着传统习俗,春节已成为向世界展现中华文化的重要“窗口”。

“在海外,春节成为一种文化纽带。春节是中华文化的综合性载体,它包含文艺、饮食、信仰等多个维度,是文化交流互鉴的平台。”李牧说,联合国将春节确定为联合国假日,体现了联合国对多元文化的尊重,也说明中华文化受到更多国家与地区的认可。

### 助力文化传播

海外华侨华人的春节庆祝活动,时常令当地民众耳目一新。外国朋友被中国春节的热闹和“年味儿”吸引,对中华文化产生了兴趣。

“春节成为联合国假日引发各方关注,让我们看到节日对文化传播的重要性。”李牧说,“积极促成春节成为法定假日,在多元文化环境中为春节文化传承拓发展空间,有利于促进世界不同文明的交流互鉴。”

中华海外联谊会理事、悉尼华星艺术团团长余俊武说:“希望中华文化不仅‘走出来’,也‘融进去’,受到更多海外民众的喜爱与接受。华侨华人是中华文化在海外的承载者和传播者,通过华侨华人的努力,相信中华文化的影响力会越来越大。”

“春节的海外传播体现在方方面面,除了显性的假日安排、节日氛围、节庆活动等,隐性的生产、服务构成的节日经济和消费也能见证节日文化的影响力。”王文超说,“节日生活为中华文化传播打开新局面、提供新机遇。接下来,我们可继续加强自身节日文化的保护与传承,积极申报节日习俗为非物质文化遗产,加强传统节日文化的创造性转化与创新性发展。跨国企业及社会组织也可进一步增进民间交流,促进节日经济的产业链和供应链完善,助力提升节日习俗在海外传播的广度和深度。”

(据《人民日报海外版》)

## 图片新闻



日前,中俄书法美术作品联展在莫斯科中国文化中心举行。本次联展共展出由中俄两国著名书画家精心创作的130余幅精品力作,其中的中国书法和绘画作品对于俄罗斯友人进一步了解中国优秀传统文化起到了积极助推作用。据了解,2024年是中俄建交75周年,也是两国元首宣布的中俄文化年的第一年。本次展览是中俄文化年框架下首场大型活动,主办方之一的俄罗斯中华书画协会会长正是俄罗斯山东同乡会名誉会长、泰安人孔令民。



近日,日照市东港区委统战部在秦楼街道碧霞湖社区举办“传承非遗文化 厚植家国情怀”主题活动,社区归侨侨眷、留学生及亲属等30余人在非遗手艺人的引导下,通过搓、揉、擀等方式,制作出多个栩栩如生、寓意深远的非遗作品。此次活动将非遗技艺与传统节日习俗相结合,不仅丰富了群众的精神文化生活,也让大家切实感受到中华传统文化的魅力,营造了喜庆祥和的节日氛围。



淄博市临淄区侨务部门近日开展“访侨户·送温暖”活动,入户走访辖区内9户困难侨眷、重点侨眷并发放慰问物资,同时向其宣讲党的侨务政策和惠民政策,协调解决生产生活遇到的问题。活动凝聚了侨心侨力,激发了侨胞侨眷的爱国情怀,受到广泛好评。

(通讯员 孙晓敏)